

Н О В А Я **ЗАРЯ**

Ежедневная политическо-литературная, общественная газета
Кубанско-Черноморского края.

(Въ Понедѣльники и по послѣпраздничные дни не выходитъ.)

Годъ Пятый. Екатеринодаръ.

№ 1008 Пятница 12 Марта 1910 года.

Корреспонденцію простую, заказную и денежную
раньше на ред. газеты „Новая Заря“ просять покор
имя тип. И. Ф. БОЙКО въ Екатеринодарѣ

БОЛЬШОЕ ИМѢНИЕ,
входящее въ центръ города Екатеринодара, приносящее 30,000 годового до-
хода, годное

подъ устройство пассажа,
могущее принос. дохода до 80,000 руб., съ перевод. Банковскаго долга 175,000 р.

НЕ ДОРОГО ПРОДАЕТСЯ.

Узнать въ редакціи „Новой Зари“ у И. Ф. Бойко.

ста отъ игры случая, мы нич-го не
дѣлаемъ, чтобы овладѣть стихійными
силами природы и, вмѣсто того, что-
бы быть имъ вгрушкой—сдѣлаться
имъ владыкой... А больше вѣдь вѣ-
рять тѣмъ, кто работаетъ, а не тѣмъ,
кто живетъ выигрышами.

Мы не должны закрывать глаза
на то, что дѣлается вокругъ насъ...
И тотъ темъ, который мы идемъ
впередъ, мы должны сопоставить съ
тѣмъ бѣгомъ, который шествуетъ

Н О В А Я З А Р Я

№ 1008

Журнальное обозрение.

Исторический Вестникъ, январь и февраль.—Русская Мысль, февраль.—Пробуждение I и II выпускъ.

Въ первыхъ двухъ книгахъ „Исторического Вестника“ не мало интересного материала. Мастерский критикъ А. М. Скабичевскій, за последние годы какъ то отстранившись отъ литературныхъ работъ, началъ опубликованіе своихъ литературныхъ воспоминаній, озаглавивъ свою работу такъ: „Первое 25 лѣтіе моихъ литературныхъ мытарствъ“. Литературные материалы всегда интересны. Въ нихъ всегда разбросаны биографическая черты изъ жизни автора, воспоминанія и изъ жизни бывшихъ сподвижниковъ слова. Литературное крещеніе А. М. Скабичевскаго воспринялъ въ „Отечественныхъ Запискахъ“, въ ту пору, когда журналъ этотъ вѣстѣ съ „Дѣломъ“ началъ продолженіе работы закрывшагося „Современника“. Въ тѣ времена жили и работали такие столпы нашей литературы, какъ Чечновъ, Писаревъ, Щедринъ, Некрасовъ, Епісѣевъ, Михайловскій, братья Курочкины и др. Со всѣми ими г. Скабичевскій встрѣчался при разныхъ обстоятельствахъ и въ разной обстановкѣ и библиографы найдутъ въ воспоминаніяхъ обѣ этихъ лицахъ некоторые материалы.

Н. А. Энгельгардтъ опубликовалъ свои воспоминанія о своемъ отцѣ, А. Н. Энгельгардтѣ, известномъ авторѣ „Писемъ изъ деревни“. Реакционно настроенный сынъ, известнаго отца, выступилъ какимъ то неуравновѣшенымъ „вспоминателемъ“, какъ именуются теперь авторы взевозможныхъ воспоминаній о покойникахъ. „Давніе эпизоды“ написаны Н. А. Энгельгардтомъ безъ подлежащаго объективнаго спокойствія по отноше-

нию общественно-литературной среды, окружавшей его покойнаго отца, а это обстоятельство всегда рожаетъ интересъ къ историческимъ материаламъ.

Изъ литературно-историческихъ статей съ интересомъ читаются работы А. М. Бѣлова „Забытый поэтъ-старикъ“. Это биографическая и библиографическая воспоминанія о москвитинѣ поэта Васильевичѣ Шумахерѣ. Г. Бѣловъ весьма занимательно обрисовываетъ неизвѣстную нашимъ современникамъ интересную литературную фигуру. Интересна и статья А. Е. Вагенъева „Пропавшая книга“. Въ восьмидесятыхъ годахъ истекшаго столѣтія прошумѣли печатавшіяся въ „Недѣли“ Гайдебурска „Письма графини Лиды“ къ С. Я. Надсону, или точнѣе—„графини Любы“. Въ послѣдствіи оказалось, что „графиня Ліда“ или „графиня Любѣ“ только псевдонимъ. Авторъ писемъ только скрывается подъ этими именами, хотя интересъ писемъ отъ этого нисколько не измѣнился. Какъ беллетристическое произведеніе письма эти интересны и по сей день. Въ концѣ восьмидесятыхъ годовъ письма графини Лиды и отвѣтные письма С. Я. Надсона были приготовлены къ печати. Была даже отпечатана книга въ 136 страницъ съ этимъ въ высшей степени интереснымъ материаломъ,

но книга эта не вышла благодаря действительности, не къ лицу г. Безсонову, такъ что самъ собой зарождается вопросъ: зачѣмъ же г. Тирремъ писалъ В. П. Буренину въ кова затягиваетъ свою повѣсть фельетонахъ „Нов. Времени“. „Ночью“ до разнѣровъ полярной ночи? Рассказы Ольги Горшъ „Зажига-тицей“ и Н. Кисилева „Воль-

шой книги“ едва ли не единственныи и ставить вопросъ: не пора ли опубликовать эту интересную книгу?

Вопросъ действительно, интересный и лица никогда близкіе къ покойному С. Я. Надсону да и сама еще здравствующая графиня Ліда, должны бы обсудить этотъ вопросъ. Письма графини Лиды интересны

еще интереснѣе переписка безвремя увѣщающей его покойнаго отца, а именно угласшаго поэта. Весьма желчный и чѣмъ-то всегда недовольный Н. М. Ежовъ, московскій корреспондентъ „Нового Времени“, началъ печатаніе своихъ „метаморфозъ“ и съ запахомъ книжки журналиста. Г. Ежовъ описываетъ „московские дни“, какъ очевидецъ. Весьма возможно, что въ работѣ г. Ежова много правды, но, странно, его писанія всегда окрашены субъективизмомъ, что не всегда полезно историку. Недавно г. Ежовъ вспоминалъ о Чеховѣ и возвѣдилъ своимъ воспоминаніямъ все общее негодованіе... Вообще, Бѣль съ ними, съ воспоминаніями г. Ежова.

Съ добросовѣстностью, достойной лучшей участи г-жа Тыркова все больше и больше затягиваетъ свою повѣсть „Ночью“. И въ февральской книжкѣ „Русской мысли“ все еще, продолжаетъ слѣдуетъ“. Г-жа Тыркова роется въ мелочахъ переживаній своихъ героевъ, что называется, женской рукой ткетъ психологію, часто давая читателямъ материалъ только запутывающій основную нить рассказа. Докторъ Безсоновъ уже опредѣлился, сидя въ тюрьмѣ и разговаривая съ Я. Надсономъ, своимъ сосѣдомъ по заключенію. Въ письмахъ къ матери онъ пишетъ: письма къ матери онъ пишетъ: очень глупая вышла со мной история. Сосѣдъ мнѣ не къ лицу.

Участіе въ эксцессахъ революціи, но книга эта не вышла благодаря действительности, не къ лицу г. Безсонову, такъ что самъ собой зарождается вопросъ: зачѣмъ же г. Тирремъ писалъ В. П. Буренину въ кова затягиваетъ свою повѣсть фельетонахъ „Нов. Времени“. „Ночью“ до разнѣровъ полярной ночи? Рассказы Ольги Горшъ „Зажига-тицей“ и Н. Кисилева „Воль-

шой человѣкъ“, также не важное украшеніе для книжекъ московскаго журнала. Вся беллетристика „Русск. Мысли“ въ переводныхъ вещахъ. Съ большимъ интересомъ читается „Романъ моей жизни“—мемуары социалистки Лиллы Браунъ. Интересенъ и романъ Дж. Гельфордъ. Въ міре съ новыми материалами по истории романизма.

Изъ критико-литературныхъ статей интересна работа Л. Гуревича „Посмертный ликъ Чехова“. За послѣдній годъ о Чеховѣ писалось много. Вспомни даже особые чеховскіе критики ала Ежовъ изъ „Нового Времени“, объявившись въ своеобразные „вспоминатели“. Статья г-жи Гуревичъ такъ замѣтно выдѣляется изъ всего написанного о дорогомъ писатѣ. Съ благоговѣніемъ и грустью всматривается она въ мертвый ликъ писателя. Отъ всей работы г-жи Гуревичъ вѣтъ серьезностью и вдумчивостью.

А. С. Пругавинъ даетъ въ той же книжкѣ „Русской мысли“ новые материалы о Н. В. Шолгуновѣ въ ссылкѣ. А. М. О. Гершензонъ и Петръ Струве спорятъ другъ съ другомъ на тему о рационализмѣ и догматизмѣ. О. Л. Франкъ пока не участвуетъ въ спорѣ. онъ занятъ философіей религіи В. Джемса.

Иллюстрированный журналъ „Пробуждение“ улучшился съ вѣнчаніемъ стороны. Въ двѣхъ вышедшихъ выпускахъ немного и обнаженныхъ дамъ. Г. Мережковскаго, прозванного королемъ Цитатъ? Вопрѣкъ этому, впрочемъ отпадаетъ, ибо г. Чуковскій заявилъ, что его статья только номера, гдѣ бы не было воспроизведенія комментариевъ къ сочиненіямъ г. Соловьёвъ обнаженныхъ дамъ. Иллюстрированному журналу, пожалуй, трудно дательствомъ „Шиповникъ“. Такое избѣжать воспроизведенія „обнаженостей“: необходимо дать снимки съ критикомъ довольно оригинально. картинъ или репродукціи скульптуры, до сихъ поръ издатели печатали от- но г. Корецкій очень ужъ злоупотреблять „обнаженостями“, какъ будто

всеми. художники только и расширеніе применения критики. И пытуть голыхъ женщинъ во всевозможныхъ позахъ. Литературный откомментаріи. На новыхъ тронахъ литературы бойкому новому произрастанию приходится разоваться. Изъ статии Антона Крайняго упомянемъ, что Валерія Брюсовъ только „свой“

сказъ написанъ съ большими лирическими подъемами. Присущій Макину-Сибирику юморъ какоюто грустный „Сквозь слезы“. И тересны и рассказы К. С. Баранцевича „Ссанъ“, А. Н. Будищева „Портсигаръ“, драматическая этикета И. Н. Альбова „Поэтъ“ въ разсказѣ Вл. А. Тихонова

„Философъ въ кашѣ“: узловое же вѣнчаніе читатели должны оставо- вить на разсказѣ нового нашего „бесмертнаго“ академика Н. Н. Златовратскаго „Волгаръ“. Златовратскій такъ рѣко теперь пишетъ, вотому особенно въ цѣнно всякое появление его въ печати. Чѣмъ то теплымъ, живымъ, молодымъ вѣтъ отъ чувствъ, съ какими подошелъ авторъ къ своему героя художнику. Художникъ-самоучка И. А. Волужевъ —конкретное лицо, но г. Златовратскому удалось обрисовать его, типично, для героя прежнихъ произведений маститаго беллетриста. Волужевъ изъ народа, плодъ тѣхъ деревенскихъ гересей, за которые такъ самоотверженно ратовалъ Н. Н. Златовратскій. Говорить Н. Н. Златовратскому снова вернулся къ лите- ратурѣ и что-то готовить. Будемъ ждать съ интересомъ новыхъ его произведеній. Во второмъ выпускѣ „Пробуждения“ напечатана статья Л. Н. Толстого „Неизбѣжный переворотъ“.

Въ первомъ выпускѣ—посмертное произведеніе въ прозѣ В. М. Гаршина „Когда онъ хоснулся струнъ“. Произведеніе это впервые было напечатано въ одной изъ книжекъ „Современного мира“.

В. Брускинъ.

X+X

Въ єдиномъ лѣнивомъ стѣнѣ дѣулъ прасъ